

肆、教会与聚会

一、教会是什么？

『神的教会、就是在基督耶稣里成圣、蒙召作圣徒的、以及所有在各处求告我主耶稣基督之名的人。』（林前 1:2）

『教会是他的身体、是那充满万有者所充满的。』（弗 1:23）

教会这一个词，照着圣经的原意，就是「被召出来的一群人」。教会不是礼拜堂的建筑物，也不是人组织的慈善机构，乃是所有蒙召的圣徒所组成的。历世历代所有蒙恩得救神的儿女，同有一个生命，就是耶稣基督那永远的生命，同为一个身体，就是基督的身体，这一个属灵的身体就是基督那充满万有者的丰满。当主道成肉身来到地上的时候，神本性一切的丰满都在祂里面，一直等到祂上十字架，将身体裂开，这个丰满就释放出来了。如同一粒麦子落在地里死了，就结出许多子粒来，这一个释放、扩大出来的丰满就是教会。

（一）教会的异象

『扫罗仍然向主的门徒、口吐威吓凶杀的话、去见大祭司、求文书给大马色的各会堂、若是找着信奉这道的人、无论男女、都准他捆绑带到耶路撒冷。扫罗行路、将到大马色、忽然从天上发光、四面照着他。他就仆倒在地、听见有声音对他说、扫罗、扫罗、你为甚么逼迫我。他说、主阿、你是谁。主说、我就是你所逼迫的耶稣。』（徒 9:1-5）

保罗（原名扫罗）在往大马色的路上，忽然被大光照耀，仆倒在地上。他外面的眼睛瞎了，里面的眼睛却被开启，看见了在荣耀里的基督，也就是他所逼迫的耶稣。保罗逼迫走主道路的门徒，主却说、我就是你所逼迫的耶稣，这是元首和身体合而为一的伟大启示。这个异象一生抓住保罗，使他不以自己的性命为念，要为教会就是基督的身体，补满基督患难的缺欠。至终他能在亚基帕王面前见证说，「我故此没有违背那从天上来的异象」。历代以来无数的圣徒也都得着了启示，看见了这伟大教会的异象而被主得着。这异象是活的，会抓住我们一生跟随主的脚踪，奔那摆在我们前面的路程。

（二）教会的见证

『因为神本性一切的丰盛、都有形有体的居住在基督里面。你们在他里面也得了丰盛。』（西 2:9,10）

『惟有你们是被拣选的族类、是有君尊的祭司、是圣洁的国度、是属神的子民、要叫你们宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德。』（彼前 2:9）

教会既是基督的身体，是基督的丰满，所以借着教会要将这位在荣耀里的基督在地上彰显出来，这就是教会的见证。基督怎样得着神一切的丰盛，教会在基督里也得了丰盛，基督怎样彰显了神的荣耀，教会也要彰显基督的荣耀。我们蒙恩得救，站在救赎的根基上，都是教会的一部分，但我们还要竭力追求教会的见证，因为唯独教会真实的见证才能满足神的心，唯有基督的荣耀在教会中完满显出的时候，神的旨意才能得以完成。

（三）教会的建造

『我们原是他的工作（杰作）、在基督耶稣里造成的。』（弗 2:10）

『他所赐的有使徒、有先知、有传福音的、有牧师和教师、为要成全圣徒、各尽其职、

建立基督的身体。』(弗 4:11,12)

马太福音第十六章说到彼得得着了父神的启示，回答主说，「你是基督、是永生神的儿子」，主立刻把建造教会的心意告诉他，说，「你是彼得、我要把我的教会建造在这盘石上」，这盘石就是启示出来的基督，什么地方基督被启示出来，什么地方就有教会的建造。主接着就指示十字架的道路，人子必须受许多的苦，并且被杀，第三日复活。主接着又告诉门徒，若有人要跟从祂，就当舍己，背起自己的十字架来跟从祂。唯有启示与十字架的生命，才会带来教会真实的建造。教会是父、子、圣灵三而一的神杰出的工作，因着教会的异象，为着教会的见证，神正在经营建造，要得着一个荣耀的教会。

二、聚会的重要与各种聚会

『因为无论在那里、有两三个人奉我的名聚会、那里就有我在他们中间。』(太 18:20)

『你们不可停止聚会、好象那些停止惯了的人、倒要彼此劝勉。既知道那日子临近、就更当如此。』(来 10:24,25)

『于是领受他话的人、就受了洗。那一天、门徒约添了三千人。都恒心遵守使徒的教训、彼此交接、擘饼、祈祷。』(徒 2:41-42)

聚会是主复活和圣灵降临后一个自然的结果，圣徒们在主名里聚集，一同围绕着复活基督，相会在耶稣基督里。教会中肢体的生命借着聚会彼此交流、同被建造。主在马太福音第十八章特别应许我们属祂的人，无论在那里，只要有两三个人奉祂的名聚会、祂就在我们中间。这让我们知道，祂是特别与聚会同在的，这种聚会中的同在，常叫我们蒙光照、得祝福，是我们个人亲近主所不易得着的。教会的聚会，是神赐恩的地方，也是人蒙恩的地方，更是圣徒把所蒙到的恩典陈列出来的地方。聚会是基督身体的陈列和活动，没有一个神的儿女应该离开身体作单独的基督徒，所以「不可停止聚会」是何等有福的命令。

下面我们要来看教会中的各种聚会：

(一) 福音聚会—教会传福音的使命

『因为从头一天直到如今、你们是同心合意的兴旺福音。』(腓 1:5)

传福音聚会是新约里第一种聚会，无论是在福音书里，或是在使徒行传，第一种聚会都是传福音的聚会。因为主将教会摆在地上的目的，不只是为着造就自己，也是为着叫人悔改，得着人来建立教会。

1. 全体事奉的聚会

传福音聚会的对象是未信的朋友，我们参加聚会是为着事奉，而不是为要听一篇信息。所以千万不要觉得救恩内容已听过了，千万不能带着一种冷淡的态度来。我们坐在聚会中都是主的见证人，要用祷告、用灵来扶持聚会。

2. 带朋友来参加

传福音聚会既是为未信的朋友预备的，我们每一个人都有责任要带朋友来。丰盛的筵席预备好了，或者约他们来，或者像路加福音所说的，出去到路上和篱笆那里勉强人来。

3. 要在聚会里照顾他

传福音聚会中每一位神的儿女都要站在主人的地位，招呼接待来参加的朋友，让他们感受到神家的爱和温暖，不觉冰冷和孤单。聚会中坐在朋友旁边，帮他找圣经节、翻诗歌，暗暗为他祷告，呼召时帮助他接受，陪伴他一起决志。

4. 会后的重要

有很多福音朋友，在聚会中虽受感动还不敢决志，却是在聚会后接受主。会中已经决志的，还要带他开口祷告，清楚所得着的救恩。会后会是每一位弟兄姊妹传福音的机会，也是整个福音聚会达到高峰的时候。

（二）信息聚会—教会的成长和建造

『到下安息日、合城的人、几乎都来聚集、要听神的道。』（徒 13:44）

为着教会的成长和建造，我们需要得着神的话语。要为神的家求粮食，在每一堂聚会前为讲员祷告；要求赐人智慧和启示的灵，让我们真知道祂。在聚会中要把心打开，带着渴慕受教的态度，而不是批评的态度。讲道的人讲的好不好，有一半要他自己负责，还有一半要听的人负责。我们的渴慕会把主的话吸出来，我们的灵开启会帮助讲道的人的灵出来。

（三）交通聚会—测验圣徒的身量

『弟兄们、这却怎么样呢。你们聚会的时候、各人或有诗歌、或有教训、或有启示、或有方言、或有翻出来的话。凡事都当造就人。』（林前 14:26）

彼此交接也就是交通，意思是交流而合为一。因着我们里面有同一个生命，就是那永远的生命，所以交通聚会是神儿女生命交流的聚会。同时因为神赐下各样的恩赐给祂的儿女，交通聚会也是运用恩赐的聚会。在这一种的聚会里，每一位弟兄姊妹都要把有的恩赐运用出来，林前十四章这里一连说到五个「有」字，这个有是神赐给众人的，每人都必须把从主领受的交通出来。所有的交通聚会是圣灵的工作，不能勉强，不能效法，然而重要的原则是在平时预备自己。先在主面前多有等候、寻求与得着，先有主话语的开启、生命的学习，然后把所有的带到聚会中。如此聚会就很丰富，圣灵就容易作工，大家在交通中彼此造就。

（四）擘饼聚会—测验圣徒和主中间的关系

『我当日传给你们的、原是从主领受的、就是主耶稣被卖的那一夜、拿起饼来、祝谢了、就擘开、说、这是我的身体、为你们舍的。（舍有古卷作擘开）你们应当如此行、为的是纪念我。饭后、也照样拿起杯来、说、这杯是用我的血所立的新约。你们每逢喝的时候、要如此行、为的是纪念我。你们每逢吃这饼、喝这杯、是表明主的死、直等到他来。』（林前 11:23-26）

主耶稣亲自设立擘饼，是在祂被卖的那一夜，就是在祂末了一次和门徒们一同吃逾越节筵席的时候。当神把以色列民从埃及地领出来，要他们世代守逾越节，为纪念当日神怎样借着逾越节的羔羊救了他们。那羔羊豫表主耶稣，说出神的儿子要为世人受死付出赎价。今天主已成全了逾越节所豫表的，被杀流血立了新约，所以教会不必守逾越节，而是要照着主的吩咐，聚会擘饼纪念主，直到祂再来。

1. 主所祝福的饼—纪念身体的擘开

『他们吃的时候、耶稣拿起饼来、祝福、就擘开、递给门徒、说、你们拿着吃。这是我的身体。』（太 26:26）

桌子上所摆上的饼是代表主的身体，祂的身体是在十字架上为我们舍了，祂是借着在十字架上受死，将祂的身体擘开，分给我们享受，作我们生命的分。

2. 主所祝福的杯—记念新约的福分

『又拿起杯来、祝谢了、递给他们、说、你们都喝这个。因为这是我立约的血、为多人流出来、使罪得赦。』（太 26:27-28）

桌子上的杯所装的葡萄酒是代表主为我们所流的血，祂的血是在十字架上为我们流的，是为我们付出赎价，使我们的罪得赦。这杯是祂用血所立的新约，这新约就是我们因着主耶稣的血，从神应得的分，这分就是使我们脱去罪，而得着神和神的一切。

3. 主的桌子—基督身体的见证

『我们所祝福的杯、岂不是同领基督的血么。我们所擘开的饼、岂不是同领基督的身体么。我们虽多、仍是一个饼、一个身体。因为我们都是分受这一个饼。』（林前 10:16-17）

聚会擘饼记念主就是众圣徒在桌子前的交通，在交通里记念主，在交通里敬拜主。所有神的儿女个个都在这一个饼里有分，都是在基督的身体里。所以在擘饼的时候，一同来到主面前，和主有交通，同时彼此也有交通。

（五）祷告聚会—测验圣徒对神旨意的负担

『我又告诉你们、若是你们中间有两个人在地上、同心合意的求甚么事、我在天上的父、必为他们成全。因为无论在那里、有两三个人奉我的名聚会、那里就有我在他们中间。』（太 18:19-20）

1. 奉主名聚会—主是所有聚会的中心

每一个奉主名的聚会都是在主的名里的聚集，这名包括了主的所是与所作。当主耶稣在地上的时候，祂的名字叫耶稣，腓立比书第二章说，祂存心顺服，以至于死，且死在十字架上，所以神将祂升为至高，又赐给祂那超乎万名之上的名。神赐给祂儿子耶稣的名，祂儿子又将这名信托给所有神的儿女，使我们有分于祂这一个名。今天教会在主的名里聚会，必有主的同在，在主的名里祷告，必蒙主垂听。

2. 同心合意—要在神面前祷告到和谐

祷告聚会第一个基本的要求，就是要同心合意。我们祷告只能成全神的心意，而不能改变神的心意。所以当我们一同摸着了宝座上的旨意，而同心合意的向祂祈求，神必定要为我们成全。

3. 真、切、短、接

祷告聚会中的祷告必须要真实，不是注意好听不好听，而是注意神听不听。真的祷告乃是从心里深处出来的羡慕，从主得着重的负担而迫切的祷告。祷告不只要真实、要迫切，祷告也要短。因为祷告一长，有两句真的话，给神听的话，反被许多加上去给人听的话打岔了。祷告聚会中祷告要专一，在圣灵的流中一个一个接着祷告，一件事祷告通了，再为下一件事祷告，圣灵就能很自由的运行。